

李庚南:金融推动共同富裕的基本逻辑是什么?





文/意见领袖专栏作家 李庚南



自中共中央、国务院发布《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》起,共同富裕的理念日渐深入人心,共同富裕的号角吹彻神州大地。浙江在行动,全国各地也都在行动。

"金融活经济活、金融稳经济稳"。在高质量发展建设共同富裕示范区进程中,金融的作用无疑是不可或缺的。需要发挥金融杠杆对实体经济的撬动作用,引导和推动社会资源配置功能,通过资金的驱动力促进经济结构的优化和高质量发展,奠定共同富裕的物资基础;需要通过发展普惠金融,为社会成员依法合规致富提供金融支撑,缩小社会贫富差距。但金融有金融自身运行的逻辑。金融业如何深刻领会共同富裕的内涵,找到金融逻辑与促进共同富裕的耦合点、发力点,则是问题的关键。



共同富裕的内涵

"共同富裕"是共同和富裕两个方面的有机统一,其最直白的内涵,就是社会全体成员都过上富足、美好的生活。"富裕"是相对于贫穷而言的,它反映的是社会对财富的拥有、社会成员生活丰裕的程度,因此是社会生产力发展水平的集中体现;而"共同"反映的是社会成员对财富的占有方式、富裕实现的范围,是社会生产关系性质的集中体现。

推动实现共同富裕实际上包括做大"蛋糕"和分好"蛋糕"两个维度的协同。"富裕"就是要通过不断解放和发展生产力,在追求效率中解决发展不充分的问题,做大社会财富的"蛋糕",夯实共同富裕的物质基础;"共同"就是要在追求公平中解决发展不平衡的问题,消除两极分化,缩小区域、城乡和收入三大差距,切好社会财富的"蛋糕",维护共同富裕的社会基础。

当然,政府或监管者需要做的,不是简单地"塞红包",——红包永远不会促进富裕,而应同对社会资源的合理分配,赋予每一个社会主体均等的追求富裕的权利与机会,而不是相反。

金融促进共同富裕的基本逻辑

金融就是资金融通,就是为需要资金且有偿还意愿与能力的实体(包括个体)提供资金,为其提供金融杠杆,助其开展生产经营活动,实现以盈利为目的的经营目标。简言之,就是通过资金融通帮助实体(或个体)



创造财富,实现致富。从这种意义上,金融就是致富的手段或路径,金融与共同富裕的共同"语言"就是"富裕"。

但是,金融本质上是以资金为媒介,对社会资源从时间和空间上进行的再配置,促进资源配置的优化。其自身也在资源再配置活动中体现资金的价值,实现资金的循环,获取资金的价值回报。这就意味着,金融活动的背后是资本逐利的驱动,金融运行的逻辑不仅要遵循商业可持续(即资金借贷的循环与归流),而且某种程度上还受资本的驱使,在对社会资产再配置中听命于资本趋利避害、追求高回报的本能。不同的资产配置方向、模式,会带给资本不同的回报,也因此带给金融不同的回报。

正是因为资本逐利性的趋势,金融资本在实际运行中的选择会导致社会资产配置的分化,出现金融资源供给的马太效应。而这种马太效应及其形成的金融杠杆率高低势必推动社会财富的分化。从这种意义上看,金融服务的方向与共同富裕的方向又存在固有的矛盾性。要为资本设置"红绿灯",依法加强对资本的有效监管,防止资本野蛮生长。

可见, "富裕"是金融与共同富裕的共同点; "共同"则是二者容易产生分歧之所在。这或是实践中金融业在促进共同富裕时无法回避的共同困惑。如何辩证地看待金融与共同富裕的关系,处理好二者的矛盾,寻找二者的契合点,这将是金融业推动共同富裕的思想基础和实践根基。任何刻意回避二者矛盾的实践,都可能流于形式主义。

努力增强金融促进富裕的动能,为所有希望通过合法合规渠道创业致



富的市场主体提供金融赋能,消减金融资源配置不均衡、不科学、不合理可能带来的贫富分化,努力维护微观市场主体致富的机会,降低其致富成本,应是金融促进共同富裕的基本逻辑。

金融促进共同富裕的基本路径

从宏观上看,促进共同富裕,核心是要解决发展不充分、不平衡问题,推动整体经济的高质量发展;从微观角度看,就是要打破资源配置不均衡对共建共享的制约,让所有社会成员平等地拥有追求富裕的权利,并平等地享有社会经济高质量发展的成果。基本路径就是做大"蛋糕"与分好"蛋糕"两大维度。

从紧扣共同富裕物资基础出发, 我认为关键要在四方面发力:

一要加大对基础设施领域的金融支持, 夯实社会公共服务均等化的基础。基础设施建设是共同富裕社会"硬基", 是促进社会公共基础服务的前提。无论是能源、交通、通讯还是教育、医疗基础设施的完善, 都是共同富裕社会美好生活品质的保障。

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:



